财政部发布指导意见——

促进数据合规高效流通使用

本报记者 曾金华

近日,财政部印发《关于加强数据资产管理的指导意见》(以下简称《指导意见》),从依法合规管理数据资产、明晰数据资产权责关系、稳妥推动数据资产开发利用、严防数据资产价值应用风险等方面,规范和加强数据资产管理,推动数字经济发展。

中国是全球数字经济发展最快的国家之一。《数字中国发展报告(2022 年)》显示,2022 年 我国数字经济规模已超过50万亿元,数字经济占GDP比重达到41.5%,位居世界第二位。数据 已成为第五大生产要素。数据资产,作为经济社会数字化转型进程中的新兴资产类型,正日益成 为推动数字中国建设和加快数字经济发展的重要战略资源。

"加强数据资产管理,有助于更好地发挥数据要素在经济社会高质量发展中的促进作用。"中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。财政部积极推进数据资产管理工作,印发了《企业数据资源相关会计处理暂行规定》,出台了《数据资产评估指导意见》,数据资产作为经济社会数字化转型中的新兴资产类型,已在社会上形成广泛共识。"但数据资产仍面临高质量供给明显不足、合规化使用路径不清晰、应用赋能增值不充分等难题,亟需进一步完善制度体系,通过出台指导性文件对数据资产管理进行引导规范。"财政部资产管理司有关负责人表示。

针对当前数据资产管理存在的问题,《指导意见》明确,要以促进全体人民共享数字经济红利、充分释放数据资产价值为目标,以推动数据资产合规高效流通使用为主线,有序推进数据资产化,加强数据资产全过程管理,更好发挥数据资产价值。"无论持有数据资产的主体是企业还是行政事业单位,都应在数据安全法和个人信息保护法等基础上,遵循财务会计管理、资产评估管理等共性要求,对其持有的数据资产进行规范管理。"财政部资产管理司有关负责人说,考虑到公共数据资产具有国有或公共属性,为避免资产流失和公共安全风险,《指导意见》在对全口径数据资产作出共性指导的基础上,有侧重地针对公共数据资产管理作出单独规范要求。

何代欣认为,数据资产的保护和利用,不仅是一个技术问题,同时也涉及公共资源的收益及分配,"在信息化社会和数字经济中,要更好地发挥公共数据资源作用,必须做到合理利用、有序开发"。

对于数据资产的权益保护,《指导意见》明确,保护各类主体在依法收集、生成、存储、管理数据资产过程中的相关权益。落实数据资源持有权、数据加工使用权和数据产品经营权权利分置要求,加快构建分类科学的数据资产产权体系。

"公共数据是数据资源的重要组成部分,关乎国民经济发展方方面面,蕴藏着巨大的经济社会价值,其开发利用以及市场化配置意义重大。"财政部资产管理司有关负责人说。为此,《指导意见》提出,支持公共管理和服务机构为提升履职能力和公共服务水平,强化公共数据资产授权运营和使用管理。

《指导意见》还提出,支持运营主体对各类数据资产进行融合加工。探索建立公共数据资产 政府指导定价机制或评估、拍卖竞价等市场价格发现机制。鼓励在金融、交通、医疗、能源、工 业、电信等数据富集行业探索开展多种形式的数据资产开发利用模式。值得关注的是,《指导意 见》明确将安全贯穿数据资产管理全过程,涉及处理国家安全、商业秘密和个人隐私的,应当依 照法律、行政法规规定的权限、程序进行,不得超出履行法定职责所必需的范围和限度。

"公众对数据安全保护问题十分关切,要统筹发展和安全,正确处理数据资产安全、个人信 息保护与数据资产开发利用的关系,切实防控数据资产开发、流通、使用过程中的各类风险。" 何代欣说。